

**О РОЛИ БОРЬБЫ С ПЬЯНСТВОМ В ПРОФИЛАКТИКЕ  
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ТРАВМАТИЗМА**

*С. Н. ШАТИЛО, С. В. ДОРОШКО*

*Белорусский государственный университет транспорта*

В настоящее время в Республике Беларусь и на железнодорожном транспорте значительное внимание уделяется вопросам охраны труда. Анализ статистических данных показывает, что, несмотря на принимаемые меры и выделяемые материальные средства на обеспечение производственной безопасности, уровень производственного травматизма остается высоким.

Известно, что условия труда на объектах железнодорожного транспорта во многих случаях зависят не только от решения технических и технологических вопросов, но и от организации работы по обеспечению безопасности. Так, на предприятиях Белорусской железной дороги значительная доля несчастных случаев на производстве происходит по причинам, связанным с неудовлетворительной организацией работ. По данным Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь каждый пятый несчастный случай на производстве происходит в состоянии алкогольного опьянения исполнителей работ. Вот почему одна из основных задач при подготовке будущих специалистов в области охраны труда – формирование непримиримого отношения к пьянству на производстве. В учебную программу по дисциплине «Охрана труда» включены вопросы о роли борьбы с пьянством на производстве в снижении травматизма. При изложении учебного материала используются реальные данные анализа производственного травматизма на Белорусской железной дороге. Приводится анализ влияния различных причин на показатели производственного травматизма. При этом особое внимание уделяется анализу и детальному разбору несчастных случаев, происшедших в состоянии алкогольного опьянения пострадавших, а также повышению ответственности руководителей работ и структурных подразделений за нарушение требований законодательства Республики Беларусь, которое ужесточает ответственность не только работников за нахождение на рабочих местах в состоянии алкогольного опьянения и распитие спиртных напитков, но и за недостаточный контроль со стороны руководителей. Действующая в Республике Беларусь система обязательного страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний предусматривает уменьшение страховых выплат работнику, получившему травму, если установлено, что грубая неосторожность застрахованного содействовала возникновению или увеличению вреда, причиненного его здоровью. Будущие руководители должны знать, что грубой неосторожностью может быть признано также и нетрезвое состояние застрахованного, поэтому при осуществлении контроля за соблюдением законодательства об охране труда на первой ступени особое внимание должно быть уделено состоянию работника, которое должно контролироваться в течение всей рабочей смены. При изложении в лекционном курсе данного учебного материала до будущих специалистов доводится порядок выявления работников, находящихся в состоянии алкогольного опьянения и отстранения их от работы. При разработке инструкций по охране труда для исполнителей работ в первом разделе «Общие требования по охране труда» приводится требование о недопустимости нахождения работающих в состоянии алкогольного опьянения, а также распитие спиртных напитков на рабочем месте или в рабочее время. Это требование, также как и другие требования

инструкций, является обязательным для исполнения и за нарушение его работник привлекается к дисциплинарной и административной ответственности в соответствии с действующим законодательством.

Таким образом, формирование у будущих специалистов определенных знаний и практических навыков по организации работы в данном вопросе позволит снизить уровень производственного травматизма.